

# 创新基层警务 智慧小区来了

## ——浔阳区公安分局升级基层智慧警务

■ 本报记者 周慧超



智慧警务、科技“云大脑”、智能小区……这一系列新名词都是浔阳区公安分局在实践中的创新之举。近来，浔阳区公安分局积极适应大数据时代信息化发展的趋势，以科技创新引领“浔阳经验”，积极探索资源集聚型、手段创新型、防控前置型的基层智慧警务，进一步加强公安基层基础建设，妥善解决涉及群众切身利益的矛盾和问题，有效维护社会和谐稳定。



### 1

#### “新”意迭出 覆盖基层警务

公安信息化建设是当前和未来公安工作发展的必由之路。近年来，浔阳区公安局高度重视信息化建设，并置于优先发展的战略地位，先后创建出“千眼万刺”、“全警情录入消防监管平台”、“打‘两车’平台”、浔阳视频合成作战中心等一批可复制、可推广成果，在维护稳定、打击犯罪、服务群众中发挥了积极作用。大数据时代，如何才能不断增强人民群众的安全感和满意度？近年来，市局党委做出在全市开展“智慧安防”小区建设的决策部署，浔阳区公安分局顺势而为，乘势而上，把“智慧安防”小区建设作为推进信息化建设的切入点，牢牢抓住“建设、应用两手抓、两促进”这个关键不放松，充分运用大数据、云计算、物联网等新技术，探索建立互联网时代下，具有浔阳特色，符合实战要求，具备智能防控功能的小区。通过近4个月的建设，我区具有3个不同特点的“智慧安防”小区：东方佳园小区、邮政小区、赵家花园小区已建成投入使用，并在实战中初显成效。

浔阳区智能安防小区试点工程，将有效集

成视频监控、车辆出入口系统、人员出入口系统、门禁系统、人脸识别系统、Mac信息采集系统于小区智慧管理平台上统一管理，形成以视频全面监控为主，可视化展现手段为辅，构建管理、防范、控制于一体的社区治安防控体系。

在区委、区政府和区委主要领导的大力支持下，2018年5月初浔阳区智能安防工程建设正式启航。2018年8月10日，市委副书记、市长谢一平来到邮政宿舍智能安防小区示范点视察，对浔阳区的智能安防建设给予了充分的肯定，并指示要加快建设步骤，扩大建设规模，为老百姓创造一个安全、和谐的居住环境。2018年8月经九江市公安局浔阳分局报批，浔阳区政府发文，今后浔阳区所有新建小区将全面严格按照智能安防小区的标准施工。

为进一步增强智能安防建设的渗透力，浔阳区公安分局还别出心裁地在人民路东方佳园社区建成“智能安防”体验馆。通过实物展示、多媒体演示、观摩体验等形式，让广大市民了解各种先进的安防技术和产品同时，进一步

增强市民的安全防范意识和遇险自救能力。

2018年10月23日，全市召开扫黑除恶专项斗争斗争暨智能安防小区建设推进会，市委副书记、政法委书记熊永强出席会议，副市长、市公安局局长张荣先，区委书记宋细妹等领导和全市公安机关百名与会代表一同到邮政宿舍小区参观了分局智能安防小区建设情况。浔阳区副区长、分局局长刘松说，“浔阳区智能安防小区的建设是一项服务百姓，惠泽全区的民生工程。该三个试点小区的智能安防建设，也是向今后立体化社会治安防控体系全面迈进的第一步。”

刘松说，要坚定不移地深化智慧公安建设，持续发力，久久为功，推动智慧公安建设取得更快发展、更大成效，首先要大力推动基础工程建设，加快推进警务云、大数据工程建设，不断提升计算、数据服务支撑能力，加快推进移动警务应用，最大限度发挥移动警务效能。还要大力推动现代技术与公安业务的深度融合，构建现代化警务工作新机制。

#### 链接

#### 九江公安坚持数据强警



近年来，九江市公安局以民意为导向，强力推进“数据强警”“智慧公安”建设，着力打造具有九江特色、符合领先发展的“智慧警务”，让人民群众有了更多获得感。

今年5月24日，市公安局成立“视频与大数据创新应用中心”，推进视频监控与智慧警务相关领域的技术与实战应用，标志着九江公安“数据强警”工程又迈出了坚实的一步，坚持以“全采集、大数据、大整合、智能化、高共享、重运用”为指引，积极推动以大数据应用为核心的公安信息化发展，以大数据+“精准指挥、精准管防、精准导侦、精准管理、精准服务、精准水域管理、精准交通”为重点，全面提升公安核心战斗力。

同时，九江公安还出台了《九江市公安局“数据强警”战略应用工作指导意见》，长远规划了大数据、视频云、警务云、警务APP的发展，细化了八大创新应用工程建设内容，为全市各级公安机关开展智慧新警务建设提供了指引。其下辖的共青城市公安局与公安部第三研究所等科研机构深度合作，研发的“警民一体物联网信息采集及智能分析运用系统”被公安部评为科技创新项目，“物联网综合信息采集平台”“互联网+eID政务服务”获评公安部“最佳公共服务解决方案”“最佳公安业务创新方案”，三项创新成果在首届中国警务信息化建设成果展上展出。

市公安局先后完成了对本地社会资源和公安信息资源13亿余条数据的高度整合，实现了全市海量数据共享，形成了庞大的侦查数据云，并以此为依托形成了“全警情录入+刑事犯罪研判分析”工作模式，不仅扼住了高发案件、区域流窜案件、系列团伙案件的咽喉，让刑侦工作进入了“综合研判、精确预警、准确打击”的新时代，也带给群众实实在在的的安全感。今年上半年，九江市刑事案件、侵财类案件发案数同比大幅下降。

### 2

#### “智慧大脑” 保障社区安全

人民路街道的邮政小区是一个典型的老旧小区，房屋密集、人多、车多，更突出的问题是小区无门卫、缺物业、车乱停、垃圾乱倒。这样的小区引得小偷覬覦，住在这里的老百姓也缺乏安全感。这样的状况在开展智慧安防小区建设后得到了彻底改观。

“时代变了，小区管理也要‘革命’。”放在一年前，社区民警卢志秋怎么也不敢想象，自己的工作会跟大数据、云计算、物联网这些“高大上”的事物发生如此密切的联系。身作为一名基层警务人员，过去，卢志秋基本靠挨家挨户走访对辖区进行了解和保护。而如今，各种互联网新技术已经融入他日常的工作，小区变得更“聪明”，居民生活也更便捷。

变化始于今年5月，浔阳区启动智慧安防

社区建设，邮政小区在内的3个小区成为首批试点单位。一套覆盖全小区的智能采集终端，动态捕捉着进出小区的人、车、物信息，并把数据通过网络实时传送到社区安防云平台这个“超级大脑”。

11月13日9时许，卢志秋又一次来到小区的警务室。正在研发的社区安防云平台，是他近期最关心的事。进入云平台，物业、访客等信息一目了然。

“看，不管是车辆还是人员进入，一经平台终端验证，道闸和门禁就会自动开启。”社区民警指着屏幕上监控画面说，大门上方有摄像头，当人或车来到大门前，摄像头抓取人脸和车辆信息，平台验证无误后发出“开门”指令。

此前，停车和小区治安一直是邮政小区的“老大难”问题。这个小区始建于上世纪90年代，小区有两个车辆出入口，总共九栋住房，一个私立幼儿园，总住户大约206户，总人口560人。该小区常年缺乏物业的管理，设备陈旧过时，人员往来复杂，一直以来小区居民都自嘲为当地老旧小区中“脏乱差”的代表。

让住户陈阿姨第一次感受到小区“变安全了”，是在今年9月完成智慧安防小区创建后。当时，有几个鬼鬼祟祟的人出现在小区内，虽然有几个居民注意到来人有些可疑，却没人敢上前询问，后来通过摄像仪器上传云端，社区民警通过小区智慧安防云平台研判，很快确定这是几个吸毒人员。

### 3

#### 科技围“城” 服务点亮邻里

智能安防小区的建设并不仅仅在防护安全上，还创新地体现在服务小区居民上。在小区所有单元楼共安装了14个自带人脸识别功能的智能门禁，该智能门禁是通过3D人脸成像技术进行扫描识别，可防止他人用照片到开门的情况，同时他也是一个摄像机可以对过单元门的人员进行抓拍记录。“这个使用十分方便，居民只需要前期录入信息后，就能通过人脸识别出入门禁，下载一个手机APP，假如家里来了客人，可以短期开放一个二维码给客人扫描门禁进入。”浔阳区公安分局党委委员、治安大队大队长陈琦介绍说。

小区住户享受智能化出行的前提是要登记

信息授权。记者了解到，物业工作人员通过查验居民身份证并进行人证合一比对，采集业主的身份信息、联系电话、指纹信息、人像信息等各种信息。如果业主将房屋出租，就需要带着租房人员办理租户登记、信息采集，同时根据租赁合同的期限授予房客自由出入的时限。超过租赁期限后出入权限就会自动失效。

在邮政小区的两个车辆进出口，共设置了六个高清识别探头，用于人像抓拍与车辆抓拍，并保存下来，为事后追诉犯罪嫌疑人提供记录，并快速锁定嫌疑人。同时，在邮政小区内主干道共安装了两个“灵瞳”，此设备是使用一个定点相机看平面大场景，一个动点相机看场景内的

活动物体，只要从这个设备锁定的场景下路过就会被动点所捕捉。

考虑到小区内老人较多，还有一个幼儿园，浔阳区公安还在小区外围和小区内幼儿园外围建设RFID电子射频技术，小区的独居老人和幼儿园儿童佩戴感应器的情况下，可以自动报警以防走失。

未来，浔阳区公安分局将结合辖区实际，大力开发各种社会警务数据的对接的分析，逐步实现全区综合智慧治安网络全覆盖，不断完善驾驭社会治安局势的能力和水平，为全区经济发展和人民群众的安居乐业营造更加平安、和谐、稳定的治安环境。